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Remiss angående ansökan om bygglov inom Millesgården, fastigheterna Södermanland 5 och 47, Herserudsvägen 32

Till Lidingö Hembygdsförening (LHF) och Lidingö Museum har remitterats ovanstående bygglovansökan. Den gäller uppförande av inglasad pelargång och länk, tre hissar och ändring av mur samt invändiga ändringar. Översända ritningar omfattar också omfattande ramper.

Millesgården utgör en i Sverige enastående och synnerligen värdefull kulturhistorisk miljö. Förändringar inom anläggningen måste därför hanteras med särskilt stort hänsynstagande till detta värde. 

Ändringsförslagen är avsedda att förbättra tillgängligheten. Merparten av förslagen är väl studerade och löser tillgänglighetsproblemen skickligt och med minsta möjliga skada för den värdefulla miljön.

LHF har ingen erinran mot förändringarna av utrymmet bakom och invid Annes hus och inte heller mot den provisoriska hiss som skall leda upp till restaurangplanet. 

Den långa ramp som föreslås vid Olgas terrass innebär dock enligt vår mening ett alltför stort ingrepp i miljön och avstyrkes. Vi inser problemet, men undrar om det inte skall kunna gå att lösa på ett mindre iögonenfallande sätt t ex genom lyftbord i sydvästra hörnet av trappan. Den föreslagna ovala hissen vid lilla Österrike är acceptabel under förutsättning att höjden hålls så låg som möjligt och ej överstiger pelargångens takfot. 

Läget för en ny hiss i huvudbyggnaden är väl valt. Läget för lyftplattform och ramp förefaller problematiskt men kan accepteras.

LHF avstyrker bestämt de föreslagna ramperna kring nedre terrassen, dels genom trapporna utanför Annes hus och dels i nordväst. Den nedre terrassen, Millesgårdens centrala del, har en mycket värdefull utformning. Ramperna med räcken kommer enligt vår mening att påverka detta värde negativt.  Terrassen kan göras tillgänglig genom dörröppningen i konsthallens sydvästra fasad. 
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